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In desfăşurarea istoriei lumei nici odată nu s’au 
răsbunat mai cumplit păcatele şi nelegiuirile săvâr
şite în cursul vremurilor de anumite dinastii şi po
poare ca în acest înfiorător răsboi.

Tot ceea ce voinţa Habsburgilor şi a maréi ra
mure din tulpina Hohenzolerilor, tot ceea ce diplo
maţia acestor dinastii prin forţă şi minciună în mod 
artificial a creiat, într’o clipă totul s’a năruit.

Acei cari au fost îngenunchiaţi de trufaşii Unguri, 
în picioare s’au sculat, iar nelimitata îngâmfare 
bulgărească în abis s’a prăbuşit.

Omul de mult bolnav din orient, un fel de ca
davru ambulant, şi-a dat obştescul sfârşit şi Turcia 
europeană nu mai există.

Nelegiuirile comise de ţari şi de camarila ţaristă 
şi condensate în cursul veacurilor, se răzbună abia 
acuma. Aspectul acestei drame este înfiorător, şi 
cu toate acestea nici odată nu va putea acoperi sufe
rinţele atâtor sute de mii de suflete nevinovate, şi 
nici în parte păcatele săvârşite de nobilimea rusă, 
nu pot fi ispăşite de urmaşii ei, prin chinurile ce 
le îndură astăzi.

Mai presus de voinţa şi alcătuirea minţii ome
neşti este ceva dumnezeesc, ceva de care cei tru
faşi nu voesc să ţină seama şi acest ceva îndru- 
mează soartea grupurilor de indivizi şi a popoarelor.
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Intovărăşitu-sau trufaşii conducători ai mozai
cului stat artificial creat sub numele de monarchia 
Austro-Ungară, cu prea îngâmfaţii supra-oameni ai 
imperiului german şi şi-au luat drept anexe pe or
goliosul bulgar, care cu mândrie se numea prusa
cul din orient şi pe nenorocitul de Turc, care în 
tembelismul lui trăia numai cu amintirea trecutului 
şi au deslănţuit răsboiul lumei, pentru ca prin foc 
şi sabie să îngenunchieze tot ceea ce era străin de 
ei şi pe ruinele lumii vechi să se ridice, iar, din 
râurile de sânge ce l’au făcut să curgă, să-şi sa
ture setea lor bestială, pentru că numai astfel pu
teau fi tipul cel mai reprezentativ al supra-oame- 
nilor

In faţa acestui puhoiu cotropitor lumea întreagă 
s’a pus pe lucru, ca să stăvilească valurile turbate, 
aşa ca pe viitor să nu mai poată fi primejdioase.

Rugi înălţau spre cer popoarele subjugate şi ce
reau dreptate. Nu se poate, îşi ziceau cei de vea
curi năpăstuiţi, ca din acest cataclism din râurile 
de sânge vărsate, să nu răsară o altă orânduială, 
şi să nu renască o nouă lume.

Mergeţi, mergeţi scumpi copii şi vă bateţi pentru 
blăstămata pajură, căci aşa aţi jurat, dar să dea 
bunul D-zeu să fiţi bătuţi, ziceau Românii din Ar
deal, şi cu ei la fel glăsuiau toate naţiunile sub
jugate, îngenunchiate şi ameninţate cu extermina
rea de sălbaticii stăpânilori.

Dar în Rùsia ţaristă câte rugi pentru desrobirea 
zecilor de popoare nu se vor fi ridicat câtre cer, 
şi cu colosul de la norod a început prăbuşirea.

Să părea la un moment dát că prăbuşirea Rusiei 
va înăbuşi spiritul de dreptate pentru celelalte po
poare şi că lumea mult aşteptată nu va putea ră
sări din această mare prefacere. Dar tocmai în a- 
eeste timpuri de multă descurajare crăpa temelia
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monarchiei, trosniau grinzile şi în abisul deschis 
se prăvălea poliţistul stat Austro-Ungar.

Să simţea aceasta tot mai mult şi fiecare naţiu- 
me căuta să se salveze cu o clipă mai de vreme. 
Preparativele de salvare foarte discrete la început, 
au ajuns a fi cunoscute de toţi, căci în ziua de 31 
Octombrie st. n. din fericitul an 1918, ea şi când 
ar fi fost o pregătire extraordinară în întreaga mo
narchie Austro-Ungară, pe câmpul de bătaie si în 
interiorul ţărei, mult aşteptata revoluţie a isbucnit 

* deodată.
Ostaşii, cari de 4 ani de zile luptau pentru o 

cauză străină şi o patrie ce nu mai era a lor, au 
depus armele pe câmpiile de luptă şi au declarat 
solemn, că nu se mai bat. Armata din zona inter
nă a făciit la fel şi monarchia rămasă fără apărare 
în afară şi fără pază înlăuntru, s’a prăbuşit.

începutul sfârşitului era evident. Guvernele s’au 
schimbat, naţiunile şi-au ridicat fruntea în sus şi 
în parlamentul din Buda-Pesta inimosul luptător 
D-rul A. Vaida-Voivod, cu energia ce’l caracteri
zează, a făcut cunoscuta declaraţie, cum că de aci 
înainte naţiunea română din Transilvania, Banat şi 
din Ungaria, înţelege să dispună singură de soar- 
tea ei.

Concomitent cu aceasta Românii de prin satele şi 
oraşele lor au început să’şi facă singuri rânduială.

In fiecare oraş s’a alcătuit un consiliu naţional, 
compus din tot ceea ce Românii aveau mai select.

In centrele mai mici deasemenea s’au format con
silii naţionale, consilii subordonate celui din capi
tala judeţului. Pe lângă aceste consilii s’au format 
pentru paza ordinei publice gardele naţionale, for
mate mai mult de cătane întoarse de pe fronturile 
de luptă; aceste cătane însă purtau la chipiu în
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locul pajurei perfide tricolorul nostru, iar gulerul 
era împodobit cu panglică tricoloră.

Cazărmile de honvezi (armata naţională ungu
rească) erau ocupate acum de flăcăii noştri, cari de 
data aceasta serviau cauza neamului lor, iar dea
supra cazarmelor ungureşti falnic fâlfâia drapelul 
românesc. Garda naţională odată formată cu co
mandanţii ei, depunea jurământul următor în faţa 
consiliului naţional:

„Jurăm, pe atot-puternicul şi atot-ştiutorul Dumnezeu şi 
pe sfânta cruce, că vom păzi disciplina şi ordinea bună, 
că vom împlini fără şovăire toate poruncile consiliului na
tional român. Ne supunem numai poruncilor comandanţilor 
ş i ofiţerilor noştri români, numiţi din partea consiliului 
naţional român. Numai acestui consiliu îi recunoaştem dreptul 
delà ne da porunci în numele naţiunei române. Poruncile con
siliului nostru naţional le vom împlini cu cea mai mare 
însufleţire ziua şi noaptea, pe orice vreme şi între orice 
împrejurări ca fii credincioşi şi cinstiţi ai naţiunei române.

Aşa să ne ajute Dumnezeua.
Sub-ordonate consiliului naţional local aceste gar

de păziau ordinea publică.
Toate consiliile naţionale la rândul lor erau sub

ordonate marelui consiliu naţional român din Arad, 
for suprem, ce a înlocuit comitetul naţional, comi
tet ce s’a dizolvat după isbucnirea revoluţiei.

Un alt fenomen destul de interesant este urmă
torul :

După isbucnirea revoluţiei Românii au dezarmat 
pe jandarmi şi i-au trimes din satele lor.

Tuturor pretorilor şi mai tuturor notarilor li s’a 
pus în vedere, ca să părăsească localitatea şi ace
iaşi măsură a fost luată şi faţă de streinii, cari 
mână în mână cu organele administrative ungureşti, 
au asuprit pe Români.

Toate magaziile şi depozitele armatei au fost 
devastate şi distruse. Cu un cuvânt tot ceea ce .a
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aparţinut armatei au distrus, şi toate elementele 
asupritoare au fost alungate din mijlocul lor.

Voinţa tuturor Românilor era de a se guverna 
ei singuri, pe baza dreptului popoarelor de a dis
pune singure de soartea lor.

Pe baza acestui drept recunoscut de toate câr
muirile statelor, marele consiliu naţional român s’a 
hotărât să facă un pas decisiv şi a cerut foarte 
energic guvernului maghiar din Buda-Pesta, ca prin
cipiul lui Wilson acceptat pretutindeni, să fie tra
dus în fapt. Următoarea telegramă a fost adresată 
guvernului maghiar :

Cătră guvernul consiliului naţional maghiar
Buda-Pesta

Deslănţuirea furtunoasă a evenimentelor ne-a proches 
convingerea, că în înţelesul dreptului de libera dispoziţie 
a  neamurilor, cât şi spre scopul de a păstra liniştea publi
că, siguranţa averei şi a vieţel, trebue încă acuma să luăm 
puterea deplină de guvernare asupra teritoriilor locuite de 
Români în Ardeal şi Ţara Ungurească. La ţinutul acesta 
aparţin comitatele:

Torontal, Timis, Caras-Severin, Arad, Bihor, Sătmar, 
Maramurăs, Bistriţa-Năsăud, Solhoc-Dobâca, Sălaj, Cluj, 
Murăs-Turda, Turda-Arieş, Alba-lnferioară, Târnava-Micâ, 
Târnava-Mare, Hunedoara, Sibiu, Braşov, Făgăraş, Trei- 
Scaune, Odorheiu şi Ciuc, precum şi părţile româneşti din 
comitatele Bichiş, Cianad şi Ugocea.

Guvernul să adreseze naţiunilor din Ungaria şi Ardeal 
numaidecât un manifest î i  acest înţeles şi să subordoneze 
potestăţii noastre toate instituţiunile, autorităţile şi orga
nele de stat, politice, administrative, judecătoreşti, de co
municaţie, şcolare, bisericeşti, financiare şi militare află
toare pe acest teritor. Tot atunci este a se sista pe acelaşi 
teritor orice alt imperiu. Pentru acest caz putem garanta, 
ordinea publică, siguranţa averii şi a vieţei. în cazul con
trar am fi necesitaţi să aducem prin proclamaţiune la cu
noştinţa poporului nostru, a ţării şi a lumei întregi, că 
exercitarea dreptului de liberă dispoziţlune asupra sorţii 
noastre ni s’a făcut imposibilă şl astfel vom sista orice
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împreună lucrare eu autorităţile publice, iar pentru eveni
mentele ee ar urma nu primim nici o răspundere şi acea 
răspundere o transmitem integral asupra guvernului actual 
al consiliului naţional maghiar. E lucru firesc, ca faţă cu 
celelalte popoare aflătoare pe teritorul de sub întrebare 
vom respecta din partea noasţră principiile lui Wilson.

Modalităţile de predare a guvernării le va  stabili o co- 
misiune mixtă. Guvernul îl vom constitui în Sibiu.

Răspunsul la această recercare a noastră îl aşteptăm 
până la 12 Noembrie a. c. la orele 6 p. m.

Primind această energică notificare, guvernul 
maghiar a hotărât să trimeată pe ministrul Jaszi 
la Arad, ca să ia contact cu consiliul naţional 
român.

Cu un tren special şi împuternicit cu rezolvirea 
ehestiunei naţionalităţilor ministrul Oscar Jaszi în
tovărăşit de o numeroasă suită soseşte la ArâcT. 
Din suită făceau parte delegaţi ai consiliului naţio
nal maghiar din Buda-Pesta, delegaţi ai consiliului 
naţional maghiar din Ardeal în frunte cu celebrul 
şovinist Dr. Apathy István profësor universitar şi 
delegaţi ai consiliului naţional nemţesc din Ardeal 
precum şi câţi-va consilieri ministeriali.

Luând contact cu membrii consiliului naţional 
român din Ardeal, ministrul Jaszi le-a comunicat, 
că pentru tratativele acestea s’au prezentat şi de
legaţi ai consiliului maghiar din Buda-Pesta şi Ar
deal şi delegaţi ai consiliului naţional nemţesc din 
Ardeal.

In numele consiliului român D. V. Goldiş a de
clarat, că a adresat nota guvernului maghiar şi ca 
atare de la guvernul maghiar aşteaptă Românii 
răspunsul, şi că nu sunt dispuşi să stea de vorbă 
cu alte organe şi în special refuză categoric de a 
sta de vorbă în chestii politice cu D-rul Apathy, 
reprezentantul lumei vechi, al imperialismului şi 
partizanul opresiunei naţionalităţilor.
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Iu urma acestei dedaraţiuni ferme, reprezentanţi® 
consiliilor au luat parte la şedinţe ca simplii au
ditori.

înainte de ordinea de zi ia cuvântul D-l Ş. Pop,, 
expunând situaţia creiată de revoluţie, al cărei curs 
n’a fost paşnic, ci a produs în toată ţara turburări,. 
jăfuiri şi spargeri. Cu prilejul restabiliri ordinei 
însă s’au comis violenţe şi acte de sălbătăcie 
numai în părţile locuite de Români.

Astfel în comuna Iosikafalva jandarmii au îm 
puşcat 40 de Români şi pe urmă i au ridicat pe 
cei vii şi pe cei morţi la un loc, i-au pus clae peste 
grămadă lângă o fabrică de scânduri şi au dat foc 
făbricei. Când a sosit comisia mixtă pentru a an
cheta, cadavrele tot mai ardeau. Ministrul Jaszi s’a 
îngrozit şi a făgăduit, că va lua măsuri.

începând discuţiunea asupra notei adresată de 
consiliul naţional român guvernului maghiar, mi
nistrul Jaszi a declarat, că guvernul maghiar recu
noaşte poporului român din Ungaria şi Transilvania 
dreptul de a dispune de propria sa soartă în sen
sul principiilor cuprinse în solia lui Wilson şi că 
guvernul maghiar nu doreşte altceva decât să tră
iască în armonie perfectă cu Românii şi să formeze 
o uniune ca în republica elveţiană.

In faţa acestor declaraţii, membrii prezenţi din 
consiliul naţional român n’au voit să ia nici o ho
tărâre până ce nu va sosi şi D-l I. Maniu.

Sosind D-l Maniu, după o scurtă consfătuire 
membrii consiliului naţional român au respins toate 
concesiunile făcute de guvernul maghiar, întrucât 
Românii nu mai înţeleg să primească concesiuni, 
căci dreptul de a trăi cum voesc şi a se organiza 
după cum doresc, le aparţine lor, şi ca atare con
sideră orice discuţie pe această temă ca inutilă.

Discuţiile ce au mai urmat între D-nii Jaszi şi
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Maniu nu au mai putut da nici un rezultat şi foile 
ungureşti după aceasta au început 6 şarjă năpras
nică contra Românilor, cari refuzau bunătăţile ofe
rite de Unguri.

Tratativele odată rupte, au dat prilej Ungurilor, 
ca să-şi reia obiceiurile trecutului şi în faţa acestor 
stări nenorocite, marele consiliu naţional a adresat 
prin ziarul Românul un apel „Câiră popoarele tu
rnéi*, în care arată, că Ungurii şi acuma prin forţa 
brutală se opun voinţei Românilor, ca să dispună 
-ei singuri de soartea lor. Cer sprijinul popoarelor 
lumeţ, întrucât Românii nu voesc, să se folosească 
de forţa brutală şi aşteaptă cu desăvârşită încre
dere hotărârea, ce o va lua marele areopag al lumei.

Intransigenţa şi simţul de demnitate al Români
lor exaspera pe Unguri, cari numai pentru decor 
îmbrăcaseră haina împăciuirei, dar în realitate în 
sufletele lor clocotea ura cea mai înverşunată contra 
Românilor, pentru că nu voiau să conlucreze cu ei 
şi pentru că vedeau bine, că voinţa nestrămutată 
a Românilor este, întregirea neamului românesc.

Jurnalele ungureşti lăsau impresia fiarei închise 
în cuşcă şi samavolniciile şi actele de brutalitate 
nu mai conteniau.

Marele consiliu naţional român din Ardeal a 
lansat cătră toţi Românii din Ardeal, Ungaria şi 
Banat un apel prin care îi invită, ca toate cercurile, 
instituţiile şi societăţile româneşti, să-şi aleagă 
reprezentanţi pentru ziua de 18 Noembrie stv . 1918, 
şi să îi trimeată la Alba Iulia, ca să decidă de 
soartea poporului român.

In Ardeal însă dorul de a se alipi cu o clipă mai 
de vreme de patria mamă, atinsese apogeul. Mani
festaţii pentru România Mare se făceau la toate 
ocasiunile şi în toate împrejurările şi era foarte
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firesc, ca aceste sentimente să le fie perfect de bin© 
cunoscute Ungurilor.

Marele consiliu naţional român din Arad, care 
reprezenta în mod real rezultanta forţelor şi senti
mentelor româneşti, ştia deasemenea, că voinţa şi 
dorinţa nestrămutată a poporului va fi înfăptuirea 
României mari prin unirea Ardealului cu Regatul 
român. In mod firesc în direcţia aceasta a început 
pregătirile, căci la marea adunare naţională toţi 
Românii trebuiau să-şi spună cuvântul lor, ori din 
ce organizaţie ar fi făcut parte şi ca atare social 
democraţii români nu puteau fi lăsaţi deoparte. Pe 
baza principiilor democratice largi şi sincere,social 
democraţii români au fost într’un gând cu toată 
suflarea românească.

Ungurii însă zi cu zi deveneau tot mai agresivi. 
Nelegiuirile lor se ţineau lanţ şi o propagandă de
şănţată şi fără scrupule au întreprins în întreaga 
ţară. Manifeste pline de calomnii la adresa regatului 
nostru, la adresa scumpei noastre dinastii şi a con
ducătorilor noştri se împrăştiau prin toate colţurile 
locuite de Români şi erau duse chiar în casele 
oamenilor. Guvernul din Buda-Pesta a alcătuit o 
straşnică organizaţie, căreia i-a pus la dispoziţie 
30 de milioane de coroane pentru această propa
gandă. Toate organele administrative făceau parte 
din această organizaţie şi partea hazlie era, că Un
gurii nu ştiau, că Românii au alungat de prin co
muni pe protopretori şi pe notari şi continuau a 
trimite pachete de manifeste pretorilor cu indicaţia 
ca să nu pregete nici cheltuelilor şi nici ostenelei 
şi să le împartă tuturor Românilor.

Prin trenuri agenţii Ungurilor mişunau şi unde 
vedeau un grup de Români în mijlocul lor se duceau 
spre a le spune, că de aici înainte traiul în Unga
ria va fi ca în sânul lui Avram şi să nu se lase
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ademeniţi Românii de domnii lor, cari voesc să-i 
unească cu regatul român, căci acolo vor fi jefuiţi 
şi nedreptăţiţi de ciocoi. Un număr oarecare de 
agenţi înarmaţi cu sume mari de bani au fost ţri- 
mişi iii regat, ca să propage idei anarchice printre 
locuitori. Sperau, că prin astfel de mijloace vor 
putea produce perturbări în sufletele Românilor, 
sperau, că vor putea determina curente bolşevice 
şi că din aceste stări turburi vor putea trage 
foloase.

Totul era însă în zadar şi pregătirile Românilor 
se făceau cu toată seriozitatea pentru marea ser
bare, naţională. Câteva zile mai înainte de serbare 
s ’au ales cu un entuziasm de nedescris în toate 
cercurile, delegaţii oficiali în număr de 1228 şi 
aceştia aveu de fapt să spună la Alba Iulia care 
e voinţa nestrămutată a poporului român din Tran
silvania, Ungaria şi Banat.

Măreaţa zi de 18 Noembrie st. v. era aşteptată 
cu o vădită nerăbdare din partea tuturora.

Dar deodată zilele frumoase de până aci îmbră
cară o altă haină. Seninul cerului fu acoperit de 
nori, crivăţul începu să bată şi în ziua de 17 No
embrie în spre sară un viscol puternic se aşternu.

Să părea că şi natura favoriza acţiunea disperată 
a Ungurilor, cari după cum am spus, pe toate căile 
şi prin toate mijloacele lucrau şi luptau, ca marea 
serbare să nu ia proporţii grandioase şi unirea să 
nu fie rezultanta desăvârşită a voinţei şi dorinţei 
tuturor Românilor.

Milioanele cheltuite cu propaganda le-ar fi dublat 
şi le-ar fi triplat cu bucurie, numai un mic succes 
să fi întrevăzut. Voiau cu orice preţ, ca numărul 
Românilor la Alba Iulia să nu fie mare, ca voci 
discordante să se audă şi pentru aceasta ministrul 
Bartha chiar a trimes agenţi cu pamflete la Alba
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Iulia, dar spre nenorocul lor au fost prinşi de garda 
românească chiar la scoborârea din tren şi arestaţi. 
In cursul călătoriei spre Alba Iulia gărzile ungureşti 
atacau trenurile tixite de Români şi în staţia Teiuş, 
la punerea trenului în mişcare, sălbaticii descedenţi 
ai lui Atila au tras cu puştile şi falnicul stegar 
din Agriş Ion Árion, care stetea în uşa vagonului 
cu drapelul în mână a căzut mort. Voinic ca un 
brad, tânăr şi frumos Ion Árion a luptat 4 ani de 
zile pentru o patrie vitregă şi pentru o cauză 
străină de neamul românesc şi din toate luptele 
a scăpat teafăr. Gloanţele duşmanilor seculari l’au 
răpus în staţia Teiuş. La Alba Iulia i s’a făcut o 
înmormântare naţională şi a fost trecut printre 
eroii neamului.

. Viscolul să înteţia tot mai mult şi Ungurii trebue 
să fi fost foarte fericiţi, căci aceasta era arma cea 
mai puternică, care ar fi putut să împiedice va
lurile de Români, să nu se îndrepte spre Alba Iulia.

Dar pentru neamul românesc obstacole nu mai erau.
Propaganda criminală a Ungurilor, milioanele 

cheltuite de ei şi mai presus de aceasta viscolul 
puternic nu numai că n’au împiedicat pe Români 
de a se îndrepta în valuri nesfârşite spre Alba 
Iulia, dar nici nu i-au stinghirit cel puţin, căci bra
vând totul spre cetatea istorică s’au dus, ca acolo 
să spună iubi et orbi voinţa nestrămutată a nea
mului românesc. Până şi Bănăţenii cu toate greu
tăţile făcute de armata sârbească s’au strecurat 
cum au putut şi de la mărea serbare n’au lipsit.

Cu durerea condensată în suflet reprezentanţii 
foilor ungureşti descriind, a doua zi după unire, 
măreţia serbării, cu multă melancolie spuneau:

„Până şi socialiştii români ne-au părăsit“.
Ce importanţă dădeau ei atitudinei socialiştilor 

noştri, delà sine se înţelege. Nici românii de prin
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satele de dincolo de Tisa n’au lipsit delà sărbă
toarea neamului şi veniseră nu ca să se veselească, 
ci ca să se oţelească, cerând ca şi satele lor ro
mâneşti să fie alipite de Regat.

In dimineaţa zilei de 18 Noembrie toţi reprezen
tanţii oficiali ai tuturor organizaţiilor româneşti din 
Ardeal, Ungaria şi Banat în Alba Iulia şe aflau.

Dar în afară de aceştia, naţia, mulţimea fără 
nume, valurile poporului necontenit, necontenit 
intrau prin toate părţile, în£ cetatea sfinţită de Voi
vodul Mihai. Peste o sută de mii de Români, după 
aprecierile reprezentanţilor ziarelor ungureşti, ve
niseră la serbarea neamului.

Bătrânii cu pletele cărunte vărsau lacrimi de 
bucurie şi mărire aduceau Domnului, că i-a învred
nicit să ajungă această zi. Bărbaţi în floareu vârstei, 
flăcăi plini de viaţă, fete mândre în costume naţi
onale, călăreţi falnici ca’n poveşti, umpleau uliţele 
oraşului, în care urma să se pecetluiască pentru 
vecie marele act.

Alba-Iulia avea în dimineaţa zilei de 18 Noem
brie o înfăţişare măreaţă. Viscolul încetase, seninul 
cerului era străbătut de primele raze ale soarelui, 
care făceau jocul milioanelor de briliante pe zăpada 
ce îmbrăcase pământul ca o mantie albă de sărbă
toare. Totul, dar absolut totul ne arăta, că ceva 
deosebit şi măreţ se va petrece.

In marea piaţă a oraşului Alba-Iulia des de di
mineaţă a început defilarea şirurilor nesfârşite de 
Români, veniţi din toate unghiurile.

îmbrăcaţi toţi în frumosul şi variatul port naţi
onal, împodobiţi eu cocarde şi panglici tricolore, 
în rânduri de câte patru şi în grupuri de câte 150- 
200, având fiecare grup drapelul înainte şi cântând 
„Deşteaplă-te Române“, „Pe-al nostru steag“, „La 
arme“ şi alte cântece naţionale, defilau prin faţa
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localului, în care se aflau membrii marelui consiliu 
naţional. Fete şi tinere femei toate împodobite cu 
cămăşi cu altiţe şi cu drapelul în frunte defilau în 
grupuri aparte, cântând ca priveghitorile frumoasele 
versuri ale poetului ardelean Iosif.

Călăreţi cu mândri cai împodobiţi cu tricolor 
treceau falnici, lăsând impresia eroilor din poveştile 
neamului nostru. Rând pe rând spre Cetatea ma
relui Voivod se îndreptau, ca într’un gând şi un 
suflet să înfăptuiască visul atâtor generaţii, care 
au luptat şi s’au stins cu un dor neîmplinit.

In timpul acesta în vechiul locaş al bisericei gr. 
or. din Alba-Iulia P. S. Sa Părintele episcop Ion 
I. Papp secondat de frumosul cor condus de D. I. 
Popovici, laude aducea Domnului, că după atâta 
amar şi jalè, după atâtea dureri şi chinuri, ne-a 
învrednicit să ajungem această zi fericită.

Zidurile bisericei răsunau de acordurile marşului 
legionarilor români.

P. S. Sa Părintele episcop al Caran-Sebeşului 
Dr. M. Cristea cu vocea sa sonoră citeşte rugăciuni 
de mulţămire câtre Dumnezeu, după care corul şi 
toţi credincioşii din biserică intonează imnul „De- 
şteaptă-te Române“. La cuvintele „murim mai bine 
în luptă“, mâinile tuturora se ridicară în sus, ca 
şi când ar fi depus jurământul solemn. Serviciul 
divin se apropie de sfârşit şi Părintele episcop al 
Aradului Ion I. Papp rosteşte formula de încheiere 
astfel :

„Ce/ ce a înviat din morii şi a înviat şi neamul 
românesc..., celelalte cuvinte nu se mai aud, vocea 
archiereului se stinse şi a lăsat locul lacră mii or. 
Veneratul archiereu plângea şi împreună cu el toţi 
cei din biserică plângeau. Ce grai omenesc şi ce 
pană măiastră ar putea tălmăci lacrămile ce curgeau.

Dr. 1. Bordea 2
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Alba-Iulia !, câte amintiri sguduitoare din trecutul 
neamului nostru ne leagă de tine ! I

Tu ai fost capitala marelui principat ardelean, tu 
ai fost mai bine de un veac şi capitala vieţei bi
sericeşti a Românilor din Ardeal. Aici îşi aveau 
reşedinţa vechii Vlădici, cari păstoriau modestele 
şi măruntele sate româneşti, împrăştiate prin văile 
şi munţii nefericitului şi mult încercatului Ardeal. 
In oraşul acesta a intrat în fruntea nebiruitei salé 
armate marele Voivod Mihai, care a sfărâmat pentru 
o clipă graniţele nefireşti dintre neamul nostru. 
Aici, în cetatea de astăzi a întemeiat vestita mă
năstire a Belgradului, ca loc de reşedinţă pentru 
vlădicii români din Ardeal.

In oraşul acesta s’au tipărit în decursul veacului 
al XVII lea o serie întreagă de cărţi româneşti, 
vestind tuturora în graiul neamului, înţelepciunea, 
semn al credinţei noastre româneşti. Şi tot aici au 
fost batjocoriţi, bătuţi şi schingiuiţi Vlădicii români 
Ilie Iorest şi Sava Brancovici, pentru statornicia 
lor în credinţa strămoşească.

Intre zidurile acestui oraş s’a ţinut marea adu
nare din toamna anului 1700, în care preoţimea 
românească, nădăjduind desrobirea de sub jugul 
barbariei ungureşti, s’a unit cu biserica Romei 
celei vechi.

Iar mai târziu când asupririle păgâneşti ale 
domnilor unguri ameninţau să stingă şi viaţa din 
noi şi când întreg amarul suferinţelor de veacuri 
a iscbucnit ca o vijelie cotropitoare, tot această 
cetate a avut trista soartă, să vadă trupul sfâşiat 
în bucăţi al lui Horea, Cloşca şi Crişan, şi tot 
între zidurile acestui oraş a închis ochii pentru 
vecie vestitul şi blajinul vlădică George Maior, 
pe care sălbatica stăpânire ungurească l’a alungat 
de pe scaunul vlădicesc, pentru că a luptat pentru
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drepturile credincioşilor săi Români. Bunul şi vi
teazul rege al munţilor Avram láncul, pentru 
ajutorul dat în vremuri de grea cumpănă, perfidei 
curţi împărăteşti din Viena, drept răsplată, cu 
chinurile lui a sfinţit cetatea Alba-Iulia1).

Aceleaşi ziduri acum ca şi atunci....
Au voit însă Ungurii, ca să alunge amintirea 

trecutului, aşezând între zidurile acestei cetăţi tot 
ceeace înfăţişează un caracter pur unguresc.

Aci se află somptuoasa reşedinţă a nobilului 
episcop ungur Măjlath, care nevoind să vadă ser
barea neamului nostru, a plecat la Budapesta, 
însă a făcut pregătiri pentru ospitalizarea prelaţilor 
noştri. Prelaţii noştri n’au Voit însă să intre în 
cetate, decât numai în ziua serbării.

Tot aci se află vechea casină militară şi casăr- 
mile, unde prin paza de zi şi de noapte a honve- 
zimii (armata ungurească), scut voiau să facă 
contra umbrelor martirilor neamului nostru, care 
nu numai că turburau măreţile visuri de hege
monie ale ungurilor, dar strigau şi cereau răsbunare.

Şi veacuri s’au scurs după veacuri şi din umbra 
durerilor-condensate a ieşit ziua dreptăţii, ziua 
aşteptată de moşii şi strămoşii noştri timp de o 
mie de ani.

Această măreaţă şi sfântă zi :
„Cuprinde sufletele, dă codrilor grai 
„Şi mişcă văzduhul în zare,
„Răsună de larmă şi luncă şi plai 
„Tresare sub glie Voivodul Mihai 
„Se scoală şi Ştefan cel Mare".

E ziua biruinţei neamului nostru şi numai în 
Alba-Iulia putea fi sărbătorită.

1) Dr. Zenovie Păclişanu.
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In marea sală a vechei casini militare, frumos 
împodobită cu brad, cu drapelele aliaţilor noştri 
şl cu tricolorul român au intrat Prelaţiii noştri, 
membri marelui consiliu naţional şi cei 122S de 
delegaţi oficiali. In loji erau doamnele române.

La o masă lungă aşezată pe o tribună impro
vizată au luat loc prelaţii şi membri marelui 
consiliu naţional. Sala şi odăile de prin prejur 
erau tixite de lume. Bătrânul şi veneratul domn, 
Gh. Popp. de Băseşti, a avut curajul să vie delà 
moşia sa, să înfrunte toate greutăţile călătoriei, 
să braveze viscolul şi gerul şi cu toţi cei 84 de 
ani ai săi, a prezidat Mărita Adunare Naţională. _

Când veneratul preşedinte a proclamat adunarea 
deschisă, sala întreagă s’a cutremurat de strigăte : 
„Trăiască România Mare!* „Trăiască Regina 
Românilor“, strigau doamnele din loji; „ Trăiască 
Regele, trăiască Dinastia, trăiască armata, trăiască 
Brătianu; răspundeau miile de glasuri din sală. 
„Trăiască puterile aliate11, Trăiască sora noastră 
Franţa, strigau ardelenii desrobiţi.

Ochii tuturora erau înrouraţi de lacrămi, iar 
Doamnele din lojă, cu sufletele ce caracterizează 
pe femeile române din Ardeal, cu putere cereau 
Unirea fără condiţiuni.

Fără condiţiuni vrem Unirea cu România, repetau 
cele peste o mie de glasuri din sală şi entusiasmul 
se transformase în delir. Se părea, că trăim pe 
altă lume şi la un moment dat nu mai ne dedeam 
seama, dacă e vis sau realitate. Aveam senzaţia 
netă, că nu numai cei din sală şi de prin came- 
rile vecine, dar zidurile sălei, drapelele şi întreaga 
cetate cere cu putere, fără condiţiuni, Unirea Ar
dealului cu România.

In acele momente se părea că un huruit pu- 
têrnic şi scurt a sguduit întreagă clădirea. Ultimele
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lanţuri, cari mai ţineau încătuşată o parte a nea
mului nostru, s’au sfărîmat în clipele acelea şi din 
piepturile dornice de viaţa libertăţii ieşeau stri
gătele puternice de: „Trăiască neamul românesc, 
întregit şi liberat din iobăgia milenară“.

Căci robii muscalilor răpitori au fost Românii 
basarabeni şi şi-au rupt lanţurile; rob i austriacilor 
perfizi au fost Românii bucovineni şi au sfărîmat 
cătuşele.

Iar robii organizaţiei sociale şi politice din 
România liberă s’au desrobit şi ei, ei fără drepturi 
şi fără de pământ, cari în ţara grâului frumos şi 
mult şi a pădurilor bogate se stingeau de mizerie 
şi de pelagră în bordee de robi.

La Mărăşeşti şi Mărăşti, pe valea Caşinului şi 
la Oituz, acolo au îăcut ei sforţările supra-omeneşti, 
ca să apere pământul ce nu erâ al lor şi să stră
juiască drepturile de care alţii s’au bucurat. Acolo 
în morile de foc şi în şiroaele de sânge, acolo în 
ţipetele disperate şi scrîşniturile de dinţi ale duş
manilor, acolo au sfărîmat ei lanţurile robiei eco
nomice şi politice, căci acolo au înfrânt ei oligarhia 
hrăpăreaţă şi fără de scrupule şi tot acolo au dat 
lovitura cea dreaptă maréi proprietăţi latifundiare, 
care ţinea în robie şi întunerec toată vlaga popo
rului românesc.

Infrăţiţi-vă deci, scumpi ţărani cu frăţii voştri 
din Basarabia, Bucovina şi Ardeal şi mână în 
mână lucraţi pentru apărarea drepturilor voastre 
sfinte ; uniţi-vă cu aceia dintre fruntaşi, cari tot
deauna au fost alăturea de voi şi au luptat pentru 
voi şi înainte cu D-zeu. România Mare şi frumoasă 
a  voastră este, căci la Alba-Iulia s’a sfărîmat în- 
tr’un sgomot asurzitor nu numai ultimul lanţ al 
robiei din afară, dar s’a sfărîmat şi cea din urmă 
verigă a lanţului robiei dinnăuntru.
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Târziu de tot aprinsele suflete s’au mai potolit 
şi primul cuvântător D. Şt. Cicio Popp cu glasul 
său puternic şi impunător într’un splendid discurs 
a arătat suferinţele neamului nostru atât în trecut 
cât şi în cursul răsboiului actual.

P. S. Sa Episcopul M. Cristea îţi lăsa impresia 
că ceteşte sfânta şi marea evanghelie a neamului 
românesc, iar malele luptător D. Iuliu Maniu cale 
solidă şi frumoasă par’că pregătiâ neamului ro
mânesc întregit.

Din colbul cronicelor scoate D. Vasile Goldiş 
drepturile Românilor pe pământul locuit de ei. Cu 
glas puternic, produs al durerii condensate, înfie
rează nelegiuirile ungurilor şi cu vorbe blânde de 
creştin iertător, face declaraţii solemne, că Românii 
pregătesc tuturor popoarelor conlocuitoare o nouă 
viaţă, viaţă de egală îndreptăţire, înfrăţire şi dulce 
armonie în noua patrie, ce ia naştere. Inimosul 
luptător a cetit un istoric al neamului românesc 
şi a supus aprobării largul program democratic în 
România liberă.

Cumpătatul, modestul şi simpaticul socialist ro
mân D. Jumanca a fermecat şi a uimit pe ascul
tători prin frumosul său discurs.

Sufletele noastre de Români, ne-au trimes pe noi 
social-democraţii la Albaduliu, ca să spunem lumei 
întregi, că cerem unirea cu patria mamă, că noi 
socialiştii români înţelegem, că binele este acolo 
unde e patria şi nu înţelegem că, patria e acolo, 
unde este binele şi că noi în România mare cu mari 
şi largi drepturi democratice, înţelegem să luptăm 
pentru cauza celor mulţi; aşa a glăsuit reprezen- 
tul social-democraţiei române.

In cursul şi în mijlocul discursurilor urările de 
„Trăiască Dinastia Română“, „Trăiască Franţa“,
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Anglia, Italia şi America nu mai conteneau. Apos
tolul Wilson a fost proslăvit.

In timpul acesta pe marele platou de lângă ce
tate, pe câmpia lui Horia peste o sută de mii de 
Români manifestau pentru Unire. De pe tribunile 
ridicate pe câmpie, cuvântătorii poporului, Domnii 
A. Vlad, părintele Roşianu, V. Macavei, Victor 
Bontescu, Silviu Dragomir şi Grozda ţineau înflă
cărate discursuri ocazionale.

Când P. S. Episcopii Cristea şi HossU apărură, 
mulţimea i-a înconjurat cu dragoste. Din cele patru 
părţi ale tribunei Episcopul Cristea făcu istoricul 
acelei zile mari, iar Episcopul Hossu ceti proiectul 
de rezoluţie al adunării delegaţilor.

Noii trimeşi ai adunărei delegaţilor Dr. Al. Vaida- 
Voivod şi socialistul Jumanca au fost primiţi cu 
un entusiâsm deosebit. Vorbirile D-Iui Procopovici 
delegatul Bucovinei şi al D-lui Pantilimon Halipa 
delegatul Basarabiei au lăsat cea mai duioasă im
presie.

Entusiasmul din sală îşi avea ecoul său pe fru
mosul platou şi urările comune, par-că spre cer 
se îndreptau, ca şi A tot Puternicului Dumnezeu 
să-i anunţe voinţa Românilor şi să-i ceară bine
cuvântarea.

Ce fatalităţi istorice îmi ziceam necontenit. Cum 
se răsbună nelegiuirile şi cum triumfă dreptatea.

Pe marea poartă, prin care Mihai Bravul a in
trat în cetate şi care îi poartă şi acuma numele, 
Maria Terezia, probabil ca să şteargă amintirea 
acelui moment, a ridicat de-asupra o grandioasă 
statuie tatălui ei. In zidurile delà poartă şi acuma 
e celula în care au fost închişi maitirii neamului 
nostru.
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In sfânta zi de 18 Noembrie 1918, la intrarea 
membrilor marelui consiliu naţional prin poarta lui 
Mihai Bravu, bietul tată al Măriei Terezia ţinea în 
mâinile lui de bronz falnicul drapel românesc, iar 
celula suferinţei era împodobită cu tricolorul nostru.

Pe frumosul platou de lângă cetate este şi acuma 
blestematul deal al furcilor, locul de sulpliciu al 
martirilor Horia şi Cloşca. Pe acest platou şi în 
apropiere de acest deal cele o sută de mii de gla
suri româneşti rupeau lanţurile robiei milenerea 
şi cereau întregirea neamului.

Acestea se petreceau în Alba-Iulia în neuitata 
zi de 18 Noembrie 1918, iar în restul Ardealului 
cei rămaşi pe acasă sărbătoriau şi ei măreţul act 
al Unirei.

Sunetele clopotelor anunţau tuturor drept cre
dincioşilor de prin toate satele, că cessul desrobi- 
rei a sunat, şi în sfântul locaş îi chemau să vie, 
ca laude de mărire să aducă Domnului. Preoţii cu 
sfânta Evanghelie ieşeau în uşa altarului, şi riid- 
eând-o în sus, cu glasul sonor cântau: „Deşteaptă-te 
Române“, căci în această măreaţă zi, aceasta era 
rugăciunea sfântă a neamului. După cum în dimi
neaţa Sf. învieri preoţii din uşa altarului anunţă 
drept credincioşilor că Cristos a înviat, tot aşa 
acuma preoţii anunţau Românilor, că unirea s’a 
făcut şi îşi încheiau rugăoiunea cu : „ Trăiască Ro
mânia Mare“-, „Trăiască“, răspundeau drept cre
dincioşii.

Praznice se făceau în toate satele. Codrii răsu
nau de cântece de veselie, câmpiile păreau că au 
îmbrăcat haina albă de sărbătoare, păsările ciri
peau în văzduh, copiii alergau în toate părţile, stri
gând, „Trăiască România Mare“. Ţăranii şi intelec
tualii se salutau cu aceste trei cuvinte, fetele şi 
femeile la fel. Ceva feeric se petrecea în întreg
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Ardealul şi aveam impresia, că de pretutindeni se 
auzea acelaş strigăt de: „ Trăiască România Mareei 
„Trăiască România Mare“ părea, că strigă bătrâ
nele ziduri ale cetăţei Alba-Iulia, şi aceleaşi trei 
cuvinte, păreau că se ridică spre cer şi de pe blăstă- 
matul deal al furcilor, iar prin văzduh triumfătoare 
treceau umbrele lui Horia, Cloşca şi Crişan, ale 
lui Iancu, Axente şi Bărnuţ.

Membrii marelui consiliu naţional şi-au depus 
mandatele lor înaintea măritei Adunări Naţionale. 
Pentru a puteă lucră, din adunarea naţională s’a 
ales un comitet compus din 120 persoane. Acest 
comitet de fapt reprezentă de aici înainte toate 
organizaţiile româneşti din Ardeal, Ungaria şi 
Banat.

In ziua de 19 Noembrie st. v. 1918, marele 
comitet s’a întrunit în sala de şedinţe a tribuna
lului şi după ce mai întâi cu un entusiasm de 
nedescris a hotărît să trimeată M. S. Regelui 
Ferdinand o telegramă de omagiu, s’a ales un 
consiliu dirijent compus din 15 persoane şi s’a 
hotărât ca acest consiliu să iă reşedinţa în Sibiu.

O delegaţie compusă din P. S. Sa Episcopul M. 
Cristea, P. S. Sa Episcopul T. Hossu, Dr. A. Vaida 
şi V. Goldiş a fost aleasă, ca să prezinte M. S. 
Regelui Românilor şi guvernului din regat hotă- 
rîrea luată la Alba-Iulia.

Veneratul preşedinte Gh. Popp de Băseşti a 
prezidat şi adunarea marelui comitet şi după cè 
desbaterile au luat sfârşit, ca un apostol al altor 
vremuri s’a sculat şi cu vocea tremurândă astfel 
s’a adresat celor din sală:

Iubiţi fii şi nepoţi! Mulţămesc bunului D-zeu, 
că rna învrednicit să ajung această măreaţă zi.
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Vă mulţămesc şi vouă tuturora de sprijinul ce 
mi-l'aţi dat In toate împrejurările. Şi acuma că 
bunul Dumnezeu m’a învrednicit să trăesc cea 
mai mare zi din viaţa neamului nostru, acuma 
pot să glăsuiesc şi eu ca profetul : Acum slobo- 
zeşte Doamne pe robul tău, stăpâne după cuvântul 
meu în pace că văzură ochii mei mântuirea ce ai 
adus o neamului meu... ‘

...Şi vocea bătrânului apostol întretăiată tot mai 
mult de suspine se stinse. Lacrămile îi curgeau din 
ochi lui învioraţi de măreţia momentului şi plân
gând el, plângeau şi cei din sală. Erau lacrămile 
curate ce curgeau din ochii, care au avut fericirea 
să vadă desrobirea neamului, erau lacrămile de 
bucurie pentru noul capitol, ce Românii îl înscriau 
în istoria lor.

Cu această scenă duioasă şi înălţătoare s’a ter
minat întrunirea şi ultimii reprezentanţi cu nădej
dea unor vremi de mai bine se reîntorceau la că- 
minurile lor, ca şi copiilor să le spună, că visul 
de demult al Românilor s’a împlinit şi că din vul
tur, vultur naşte, iar din stejar, stejar răsare.



A N E X E

Cuvântarea în rezumat a D-lui Dr. Ştefan C. Pop*

Onorată Adunare Naţională!
Marele sfat naţional în şedinţa lui din 20 Noem- 

vrie a hotărît convocarea maréi adunări naţionale- 
a naţiunei unite române din Transilvania, Ungaria 
şi Banat. Ca locul cel mai potrivit am ales Alba- 
lulie, acest Meca al neamului românesc, unde zac 
moaştele celor doi mari martiri naţionali. Loc sfânt 
pentru întreaga naţiune română. Loc udat de sfân- 
ul sânge al Martirilor Horia, Cloşca şi Crişan.

Fraţilor! Nu cred să' se afle cineva, care să aibă 
acum cuvintele potrivite, pentru a putea zugrăvi 
tabloul măreţ, ce’l vedem în zilele de acum, nici 
să dea glas simţirilor de cari suntem cuprinşi astăzi. 
Poate că în viitor cine-va mai chemat va spune 
toate câte le-am suferit până acum. Eu mă măr
ginesc acum să vă descriu, ce am îndurat în anii 
aceştia de răsboiu.

Când a isbucnit răsboiul, au plecat la răsboiu 
tineri şi bătrâni. Nu au rămas acasă decât orfaai 
în jale şi lacrămi. Iar noi nu ştiam ce se va întâm
pla cu noi. S’a început răsboiul cu minciuni şi s’a
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continuat cu cea mai sfruntată minciună. Când sol
daţii noştri au fost şi ei viteji li s’a răspuns de 
către stăpânitorii noştri de până acum : „Cu ce vă 
făliţi ? Nu voi Românii, ci numai armata maghiară 
a secerat victorie şi glorie, iar voi sunţeţi trădă
tori. Voi la-ţi trimes în România pe Lucaeiu şi 
Goga. Voi a-ţi sădit neîncrederea în tinerimea unga
ră“. Şi aşa au început pentru noi prigonirile şi în 
părţile Banatului, şi mai ales în părţile de către 
graniţa Română. Au fost declaraţi mii de români 
ca trădători şi au fost închişi sau internaţi. Acesta 
a fost preludiul. Când mama noastră România 
{Mulţimea isbucneşte în strigăte de „Trăiască Ro
mânia!“ Toţi se scoală în picioare) bună şi înţe
leaptă pentru ai noştri, n’a mai putut suferi durerile 
fraţilor lor din Transilvania şi Ungaria, şi au luat 
arma în mână să ne salveze şi să ne scoată din 
robia seculară, atunci a început Golgota neamului 
românesc. Să nu credeţi, că nu suntem conştienţi* 
că dăm partea leului scumpei noastre Românii, care 
a adus jertfe mari, mult mai mari decât jertfele 
aduse de noi. Cu smerenie trebue să ne închinăm 
înaintea factorilor conducători ai României, cari au 
venit în ajutorul nostru. Ce-am suferit noi în anii 
de răsboiu ştiţi voi învăţători şi preoţi, cari a-ţi 
umplut temniţele Clujului blestemat. Ştiţi voi măr
ginaşilor, cărora li s’a răpit averea, ca din avutul 
nostru să se acopere cheltuelile de răsboiu şi voi 
văduvelor care a-ţi pierdut bărbaţii, cari au luptat 
pentru o cauză străină. Neamul întreg ştie de 'su
ferinţele lui. Voi din România a-ţi fost mândri de 
rolul vostru de eliberatori. Noi însă am trebuit să 
jucăm rolul tragic de robi şi cel ce n’a ridicat 
puşca contra fratelui, a fost doborât de mitralierele 
maghiare. Nu există în istoria lumei, o tragedie 
mai mare, ca a neamului românesc. Am fost risi
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piţi în toate părţile. Avem fraţi români în Serbia, 
în Valea-Timocului, în Basarabia, în Bucovina şi 
aci în Ungaria şi în Ardeal. Tragedia noastră a 
fost, că a trebuit să stea frate contra frate, faţă 
în faţă şi să sc ucidă, la o poruncă diavolească. 
Ce sociolog, ce bărbat de stat ar mai- puteă pre
tinde delà acest neam, să mai sufere o repetare a 
acestei tragedii? (strigăte: Nu mai suferim aşa 
ceva !) Fraţii din frumoasa Românie, au trebuit să 
sufere barbaria puterilor centrale şi au iost biruiţi 
în mod vremelnic, aducând jertfe înzecite decât 
puterile mari aliate. Dar nici voi, nici ei nu 
deplâng hotărârea de atunci a lor, de a intra în 
răsboiu, căci aceastră hotărâre a lor ne-a dat acum 
prilej să serbăm unirea tuturor Românilor.

Momente senine au apărut pentru neamul româ
nesc, când au intrat Statele Unite în răsboiu. (Stri
găte: Trăiască Wilson !) A venit Wilson de a făcut 
legi noi pentru popoare. Din glasul lui Wilson am 
auzit pentru prima oară cuvântul de „Eliberare“ 
pentru popoarele oprimate. De câte ori aveau vre-o 
victorie puterile centrale, în parlamentul Ungar se 
făcea câie o lege nouă de umilire pentru Români, 
iar când le mergea rău, mai scriau câte o scrisoare 
la mitropoliţii noştri. Dar bunul Dumnezeu, cate 
rândueşte toate a voit, ca roata norocului să se 
întoarcă, căci nu de gaaba 80 la sută din popula
ţia noastră se rugă zilnic lui Dumnezeu; „Doamne 
bate pe stăpâni noştri“, căci eră contra civilizaţii 
să învingă crima asupra virtuţi. Tu Piave ai fost 
ce-1 dintâi, care ai vestit înfrângerea puterilor 
centrale! Faptele minunate ale Ententei, glorioşii 
soldaţi francezi, (adunarea isbucneşte în stigăter 
Să trăiaseă Franţa! umpreună cu nobila Anglie 
(stiigăte: Trăiască Anglia! împreună cu sora dulce 
a noastră, Italia (aclamaţiuni) şi ţinerile puteri al
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Americei, care au adus steagul dreptăţii la învin
gere. Am simţit, eă se cutremură ceva. Din neli- ' 
niştea duşmanilor noştri am observat deja la 
începutul anului, că se pregătesc vremuri epocale 
pentru neamul nostru. Ca o minune dumnezeească 
s ’a surpat alianţa puterilor centrale.

Acest putregai, care s’a întemeiat pe minciună, 
tiranie şi pe cele mai josnice interese personale.

Conducători partidului naţional român în timpuri 
grave şi-au spus cuvântul în parlamentul Ungar. 
{Strigăte : Trăiasoă deputatul Vaida !).

Prin vorbirea deputatului Alex. Vaida, am adus 
la cunoştinţa lumii şi asupririle noastre şi că voim 
să ne folosim de dreptul de a dispune de soarta 
noastră şi odată pentru totdeauna să ne despărţim 
de naţiunea maghiară. Am declarat, că nu recu
noaştem parlamentul şi guvernul maghiar şi noi 
singuri voim să hotărâm de soarta noastră şi să 
ne spunem cuvântul la conferinţa de pace.

Acest început al nostru a fost la 19 Octombrie 
st. n. După aceasta s’au perindat evenimente cu 
o sguduitoare iuţeală. Tot ce mai aşteptăm era :
Să ne vie un glas lămurit şi bun şi pentru neamul 
nostru. Atunci fraţilor apăru salvatoarea veste a 
lui Lansing, care a făcut să trăsărim cu toţi de 
bucurie, să plângem ca copii şi să jucăm ca tinerii. 
Deci solia lui Lansing, ne vestea că preşedintele 
Statelor Unite conoaşte jertfele mari aduse de Ro
mânia şi recunoaşte toate revindecările noastre 
drepte la unitatea noastră naţională. (Strigăte : 
Trăiască Wilson !).

Unitatea aceasta ne-o asigură şi ne-o apără cele 
zece milioane de baionete ale Antantei.

A urmat apoi o desvoltare logică a evenimen
telor. Noi, cari am fost puşi în fruntea domniilor 
voastre, am aflat momentul psichologic deci sosit,
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ca să anunţăm pe duşmani, că noi pretindem, im
periul peste Ardeal şi Banat şi ţinuturile locuite 
de români.

Credem că am fost mandatarii cinstiţi ai voştri 
şi că am făcut bine, ce am făcut (Strigăte : Aşa 
este!). Duşmani noştri însă n’au voit să recunoască 
acest drept al nostru şi când s’a văzut că valahul 
acesta oropsit nu se mnlţumeşte cu câteva fărâ- 
miturii au ridicat acuze, că noi înşelăm poporul 
(Strigăte : Minciuni !) că noi n’am comunicat bună
tăţile ce ne oferea guvernul maghiar. Cu fruntea 
ridicată am mers un pas mai departe.

Am publicat, cunoscuta proclamaţie către popoa
rele lumei, în care am declarat, că nu mai voim 
să trăim împreună cu maghiari, că voim să for
măm un 'Stat independent şi să fim stăpâni pe 
destinele noastre şi să fim una cu neamul româ
nesc de pretutindeni. (Aplauze furtunoase).

Fraţilor ! Cu acest manifest comitetul naţional 
român şi-a împlinit datoria către naţiunea s’a.

A spune mai mult, este datoria voastră, a re
prezentanţilor poporului, cari v’aţi adunat aici. 
(Strigăte însufleţite: Unire vrem.! Trăiască Ro
mânia Mare:). Ţinând cont de mandatul primit 
delà popor, venim acum să luăm cu toţi hotărâri 
mari pentru neamul nostru. Poporul român este 
matur şi cunoaşte sublima lui chemare, îu lumea 
nouă, civilizată şi de aceia vă lăsăm pe voi să vă 
rostiţi. (Strigăte viforoise: Unire, Unire voim. 
O Românie unită şi nedăspărţită). Consiliul D-tră 
prin raportorul s'm, va face propunerile, până 
atuncea trebue să împlinim aici, unele obligaţiuni.

Noi să salutăm cu zmerenie pe reprezentanţi 
poporului român din Ungarie, Transilvania şi Banat, 
care formează acum această mândră adunare. Cu 
dragoste deosibita salut un reprezentant al Româ
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niei care nu voeşte să joace rol politic şi de aceia 
nu voeşte să fie pomenit. Salut pe cei doi repre
zentanţi ai Basarabiei, cari s’au reîntors la patria 
mumă. Salut pe marele bărbal Pantelimon Halipa, 
vice-preşedintele sfatului naţional şi pe Grigore 
Cazapciu. Salut pe reprezentantul Bucovinei, pe 
profesorul Nicu Procopovici. Bucovina a fost prima 
ţară eliberată, care ne-a vestit, că pe lângă că 
voeşte să se unească cu România, voeşte să se 
unească şi cu noi. Vine acum rândul vostru tră
dători de patrie ! Vă salut ca reprezentanţi ai cor
pului voluntarilor din Ardeal şi Ungaria, cu sediul 
în Iaşi, voi care aţi luptat alături de Antanta, Doc
torul Deleu, Vasile Osvadă, părintele Imbronie, 
Roman Vasinca, Romulus Boka şi Kövary Tiaran.

Eu mi am împlinit misiunea, rog acum pe ra
portorul comisiei de verificare să citească raportul.

Istoricul D-lui V. Goldiş.

Mărită Adunare Naţională !
Zămislit din necesitatea imperiului roman de 

a-şi aşeza o sentinelă puternică în Carpaţii sud- 
ostici şi coborîşurile lor împotriva seminţiilor 
barbare delà Miazănoapte şi Răsărit, cari ameninţau 
cultura umană creiată prin geniul latin, neamul 
românesc delà început şi până astăzi a îndurat 
soarta aspră rezervată oricărei sentinele credin
cioase : loviturile duşmane şi statornica răbdare.

Bogată şi fericită la început, Dacia romană în 
curând se face trecătoarea nesfârşitelor seminţii, 
cari orbite de strălucirea de departe a Romei de 
aur se gonesc, întrecându-se spre fermecătoarele 
oraşe ale împărăţiei. Lovită de putreziciunea ori



33

cărui neam care se opreşte cu cerbicie la un anumit 
fuştei pe scara civilizaţiunei şi năpădită în această 
slăbiciune de furnicarul noroadelor barbare, Roma 
sucombă.

Creangă tăiată de puternica tulpină, colonii lui 
Traian îşi adâncesc rădăcinile prin stânci şi văi 
şi roditoarele ogoare ale prejmuitoarelor câmpii.

Lipsiţi de scutul împărăţiei şi lăsaţi în grija 
propriilor puteri, aceşti orfani romanici acopăr 
trunchiul vechiu tracic şi infiltraţi de-o pătură 
groasă a blânzilor şi visătorilor Slavi ei se făcură 
un singur neam, o singură limbă, o singură fire : 
neamul românesc.

Răsare o minune fără pereche în istoria lumii.
Lung şir de veacuri călcată în picioare de orde 

barbare, naţiunea română îşi pierde unitatea de 
stat, se fărâmă prin văi sub dominaţiuni răsleţe 
şi una de alta neatârnătoare, pierde încopciarea 
cu fluviul larg şi luminos al istoriei mondiale, ca 
apa de ploaie în nisip par’că dispare delà supra
faţa conştienţei umane. Dar când după optsprezece 
veacuri sufletul românesc se trezeşte din somnu-i 
de moarte şi reînviè ca un soare luminos con- 
ştienţa de neam, hotarele etnice ale acestui popor 
cu preciziune aproape milimetrică sunt tot acelea, 
cari sunt desemnate pe harta istorică drept hotare 
ale Daciei lui Traian şi Basarabeanul care îşi 
adapă calul în valurile întunecate ale Nistrului se 
înţelege desăvârşit la graiu cu Crişanul din apro
pierea blondelor ape ale Tisei.^Sentinela romană 
a rămas credincioasă chemării sale, de a păzi ge
niul latinităţii şi neîncetatelor lovituri duşmane, 
ea a opus virtutea-i legendară : statornica răbdare.

După lungi veacuri de ascunziş aşezându-se vis
colii cotropitori, naţiunea română reapare la lu
mina istoriei în chipul unor ţărişoare răzimate de

3
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Carpaţi şi cu feţele spre Dunăre şi Nistru, dar 
trunchiul cu rădâcinele în munţii smulşi odinioară 
delà eroicii Daci rămâne bătut de soarta rea şi 
înlănţuit de un popor năpraznic la fire şi pornit 
spre dominaţiune fără cruţare. Fusese cuib de 
vârtejuri locul, unde ne aşezase Traian şf svârco- 
lirile spre fericire ale neamului nostru s’au lovit 
veacuri dearândul de nesaţul hrăpitorilor duşmani, 
cari ne înconjurau de pretutindeni.

Micile ţărişoare cari se întemeiaseră prin viteji 
coborîtori din Maramurăş şi Făgăraş, se loviră 
înainte de toate de cel mai crâncen duşman al 
oricărei comuniuni omeneşti, zavistia şi ura dintre 
fraţi. Nefericirea lor fu mărită prin inamici din 
afară : Unguri, Leşi şi Tătari. Se ridică în urmă 
semiluna şi acum, Românii sunt sorţiţi să-şi apere 
cu sângele lor nu numai trupul şi avutul, ci şi 
sufletul şi credinţa.

Scut s’au făcut culturei plăpânde ce începuse a 
încolţi pe temeiurile învăţăturilor lui Christos şi 
prin jertfele lor fără seamăn întru apărarea pro
gresului civilizaţiunei umane faţă de concepţia 
inferioară a mahomedanismului propagat principial 
cu mijloacele barbariei. Românii şi-au făurit titlu 
neperitor şi îndreptăţire la recunoştinţa întregei 
omenimi. Nimic nu dovedeşte m i mult tăria cre
dinţei creştineşti a sufletului acestui popor, decât 
faptul, că în numele luptei creştinătăţii în potriva 
păgânilor mai întâiu după răslăţirea neamului prin 
soarta fatală s’a putut face pentru o clipă unirea 
lui în cetatea aceasta prin braţul puternic şi ge
niul scânteetor al Viteazului M'haiu.

Dar această unire de o clipă dispăru ea fulge
rarea iniei scântei electrice şi trupul neamului no
stru se frânse iar în bucăţi. Fraţii noştri de pe co- 
borâşuiile răsăritene ale Carpaţilor şi din şesurile
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hotărnicite prin Dunărea de jos şi apele Nistrului 
îndurară suveranitatea turcească, suferiau prădă- 
ciunile Leşilor şi Tătarilor, îngrăşară cu sângele 
lor lifta blestemată din Fanar. Ţara Cernăuţilor şi 
mormântul lui Ştefan Cel Mare îl răpi hoţeşte pa
jura spurcată a Habsburgilor perfizi, dulcile câmpii 
ale Basarabiei le fură Muscalul tiran. Iar noi, cei 
ce rămăsesem la vatra străbună, în Ardeal şi Ţara 
Ungurească am fost dripiţi de cea mai crâncenă 
soartă ce o poate avea un om în lume. Am fost 
lănţuiţi într’o robie trupească, economică şi sufle
tească, cum nu se mai pomeneşte în istoria întreagă 
a omenimii încercarea disperată în 1784, de a scu
tura jugul, n’a avut rezultat şi sfârşitul din acest 
oraş al ţăranului Horia, aşteaptă geniul literar, care 
să întruchipeze una dintre cele mai împovărătoare 
tragedii ale istoriei. Adevăr a grăit Simeon Bărnuţi 
în epocalul său discurs rostit în catedrala Blajului 
în ziua cea mare din 1848 zicând: „Dacă nu-şi 
poate închipui cineva greutăţile, ce le sufereau Iu
deii delà Faraoni, să se uite la Faraonii din Ardeall“.

Veacuri dearândul poporul românesc, adevăratul 
şi legitimul proprietar al pământului, ce fusese o- 
dată Dacia Romană, a fost socotit străin şi sclav 
pe pământul său strămoşesc. Iar când după sufe- 
rinţi de secoli din depărtatul Apus, de'a dulcea soră 
latină, care păşeşte înaintea ginţilor spre lumina 
desăvârşirii, a sosit şi în munţii neştrii duhul liber
tăţii, egalităţii şi frăţietăţii, când credeam să învi
em la libertate prin întocmirile creiate de lumea 
nouă, vechii noştri oprimatori s’au înfrăţit cu îm
păratul, pe care ei îl detronase, cu împăratul, pen
tru care noi vărsasem sângele nostru cu credinţă 
şi aceste două puteri ne-au robit din nou. Umbra 
îndurerată a regelui munţilor, a scumpului nostru 
lancu, rămâne pentru vecie clasica dovadă, a le
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gendarilor ingratitudini habsburgice. împotriva vo
inţei noastre au unit Ardealul nostru cu Ţara Un
gurească şi *prlntr’un constituţionalism falş şi min- 
ciunos ne-au luat libertatea eulturei, ne-au desfiinţat 
politiceşte, bisericele noastre le-au aservit tendinţei 
lor de opresiune şi ne-a făcut imposibil progresul 
economic, prin care am fi putut să ne apărăm îm
potriva năvălirii oardelor străine pe pământul pă
rinţilor noştri.

Intr’acestea priveam cu iubire duioasă la fraţii 
noştri delà Răsărit, ce începuseră a se reculege din 
urgiile vremilor barbare. Resimţiră obârşia comună 
şi la razele luminei primite delà Apus conştiinţa 
naţională săvârşi la 1859 unirea principatelor ro
mâne sub bunul şi luminatul Cuza-Vodă, iar sân
gele vărsat din nou cu atâta vitejie împotriva pă
gânilor la 1877 scutură şi cele de pe urmă zale ale 
lanţului, care lega România de Constantinopol şi 
la 10 Maiu 1881 Carol de Hohenzollern aşează pe 
capul său coroana de rege al României libere şi 
independente.

Noi însă ne făceam datoria de cetăţeni ai Unga
riei şi supuşr credincioşi ai dinastiei de Habsburg- 
Loţharingia. Am crezut, că îndelunga noastră răb
dare şi credinţa noastră pentru patrie şi tron în 
cele din urmă totuşi va muia inimile celor puter
nici şi ni se va oferi chiar în interesul monarchiei 
putinţa unei vieţi naţionale şi condiţiunile progre
sului cultural şi economic. Aşteptările noastre au 
fost zadarnice. Oprimarea se înteţeşte. Oprimatorii 
mărturisesc acum pe faţă, că scopul lor este un 
stat unitar naţional maghiar şi că, prin urmare, noi 
naţionaliceşte trebuie să ne desfiinţăm. A pornit 
opera de extirpare şi răsboiul mondial, care acum 
s’a sfârşit, în gândul opresorilor noştri a avut che- 
mareai să încoroneze opul. Sute de mii de Români
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şi-au vărsat şi acum sângele lor pentru patrie şi 
tron, iară patria şi tronul au tărât în urgia inter
nării pe părinţii şi fraţii acestor luptători; patria 
şi tronul au decretat moartea şcoalei româneşti, au 
trimis sbirii lor în adunările noastre bisericeşti, au 
pregătit proiectele pentru nimicirea noastră polică, 
au început ruinarea noastră economică, au aruncat 
în temniţi zeci ae mii de Români, ni-au sugrumat 
libertatea presei şi a cuvântului, patria şi tronul 
s’au conjurat împotriva noastră şi ne pregătiau 
mormântul.

Dar zadarnică este lupta omenească împotriva 
adevărului şi a dreptăţii. Legea tainică a firiii cu 
necesitate de fier îndrumă întâmplările omeneşti 
pe cărarea civilizaţiunii, ce duce spre desăvârşire. 
Omenirea instinctiv urmează acestei legi. Ea a a- 

'juns la recunoaşterea necesităţii de a sintetiza li
bertatea individuală şi libertatea naţională într’o 
finire superioară a societăţei omeneşti. Sinteza a- 
cëasta e condiţionată însă de desăvârşirea celor 
două libertăţi: individuală şi naţională. Dacă însă 
aproape în toate statele civilizate libertatea indi
viduală este desăvârşită ori pe calea desăvârşirii, 
în unele dintre acestea state libertatea naţională 

'Mera încătuşată. Răsboiul mondial s’a făcut pentru 
descătuşarea acestei libertăţi. Naţiunile trebuie sa* 
fie libere, ca astfel între egale drepturi şi eondi- 
ţiuni să pontă încheia acea mare unire a popoa
relor, care va fi chemată să reprezinte o concepţi- 
une superioară pe scara civilizaţiunei şi să sporească 
astfel fericirea omenească pe pământ.NŢoate cape
tele luminate ale Apusului au mărturisit crezul lor : 
răsboiul acesta este răsboiul pentru liberarea na
ţiunilor, nu de dragul acestor naţiuni, ci pentru 
interesul lumii, pentru interesul omenimii, care nu
mai în chipul acesta e capabilă a păşi un pas îna-
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inte pe calea fericirii sale. ideile acestea le-a copt i 
istoria şi apostolul care le vesteşte, este Wilson. 1 
Pentru învingerea acestor idei au intrat in luptă | 
puterile aliate ale Apusului. Românii de pretutin- j 
deni s’au alăturat acestor puteri, noi cu sufletul, | 
fraţii liberi cu armele. Românii şi-au făcut şi de 
data asta datoria lor de sentinelă a civilizaţiunii 
în potriva brutalităţii.

Naţiunile trebuiesc liberate. Intre aceste naţiuni 
se află şi naţiunea română din Ungaria şi Tran
silvania. Dreptul naţiunei române de a fi liberă 
îl recunoaşte lumea întreagă, îl recunosc acum şi 
.duşmanii noştri de veacuri. Dar scăpată odată din 
robie, ea — aleargă In braţele dulcei sale mame. 
ţNimic mai firesc în lumea aceasta. Liberarea ace
ste i naţiuni înseamnă : — unirea ei cu Ţara-Ro- 
mânească./Bucăţirea poporului românesc n’a fost 
urmarea vre-unei legi economice, în care termino
logie se ascunde minciuna. Dimpotrivă, teritoriul 
dintre Nistru, Tisa şi Dunăre constitue cea mai 
ideală unitate economică, aproape autarchip. Bu- 
căţirea trupului românesc a fost act de barbarie. 
Distrusă barbaria — unirea tuturor Românilor 
într’un singur stat este cea mai firească preten- 
ziune a eivilizaţiunev Teritoriile locuite de Români 
delà descălecarea lui Traian şi până astăzi au fost 
teritorii româneşti. Nu există putere de a suci 
logica până acolo, ca invadările elementelor străine 
dirigiate pe aceste teritorii în chip artificial şi 
prin abuzul de putere a statului cu scopul des- 

Afiinţării noastre naţionale, să poată clătina dreptul 
nostru de proprietate asupra acestor teritorii. Aşa 
ceva ar fi sancţionarea crimei şi ar constitui o' 
pălmuire a civilizaţiunii,. care principial nu admite 
substituirea dreptului prin brutalitate.^ După drept 
şi dreptate Românii din Ungaria şi Transilvania
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dimpreună cu toate teritoriile locuite de dânşii 
trebue să fie uniţi cu Regatul-Român.

După cum însă cea dintâiu reunire de o clipă 
a elementului românesc la marginile delà răsărit 
ale lumii civilizate s’a făcut prin sabia lui Mihaiu 
în numele unui principiu superior celui ce năvă
lise asupra Europei şi c*re acum în zilele acestea 
spre uşurarea tuturor inimilor, cari bat pentru 
lumină şi libertate, sucombă cu desăvârşire, tot 
aşa această nouă unire de acum a tuturor Româ
nilor, care de data asta va fi integrală şi pentru 
eternitate, se face prin strălucita învingere a ar
melor purtate pentru civilizaţiune în numele unei 
concepţii de viaţă superioară lumei ce se prăbu
şeşte./Este principiul libertăţii adevărate a tuturor 
neamurilor şi cel al egalităţii condiţiunilor de vieaţă 
pentru fiecare individ al oricărei naţiuni şi este 
principiul întovărăşirii tuturor naţiunilor libere în- 
tr’o comuniune internaţională spre a împiedeca 
nedreptatea şi a scuti pe cei mari şi mici deo

potrivă.
v Unirea tuturor Românilor într’un singur stat 
numai atunci va fi statornicită şi garantată prin 
istoria mai departe a lumii, dacă va răspunde 
tuturor îndatoririlor impuse prin noua concepţie 
a vieţii, prin duhul vremurilor noui, Această nouă 
concepţie a civilizaţiunii ne va inspira datoria sâ 
nu pedepsim progenitura pentru păcatele părinţilor 
şi ca urmare va trebui să asigurăm tuturor nea
murilor şi tuturor indivizilor conlocuitori pe pă
mântul românesc aceleaşi drepturi şi aceleaşi 
datorinţi. Civilizaţiunea care ne-a eliberat, pretinde 
delà noi respectul pentru dânsa şi rie obligă să 
prăbuşim în noul nostru stat orice privilegiu şi 
să statorim ca fundament al acestui stat munca 
şi răsplata ei integrală.
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înaintaşii noştri pe Câmpul Libertăţii în 1848 
au hotărît aşa : „Naţiunea română depune jură
mânt de credinţă către Împăratul, către patrie şi 
către naţiunea română“. împăratul ne-a înşelat, 
patria ne-a ferecat, şi ne-am trezit că numai cre
dinţa în noi înşine, în neamul nostru românesc 
ne poate mântui. Să jurăm credinţă de aci înainte 
numai naţiunii române, dar totatunei să jurăm 
credinţă tare civilizaţiunei umane. Câtă vreme 
vom păstra aceste credinţi, neamul nostru va trăi, 
se va întări şi fericiţi vor fi urmaşii noştri până 
la sfârşitul veacurilor.

La lumina celor expuse până aci, din încredin
ţarea şi în numele marelui sfat al naţiunii române 
din Ungaria şi Transilvania rog Mărita Adunare 
Naţională să binevoiască a primi şi enunţa ca ale 
sale următoarele hotărîri:

Moţiunea Unirii votată de Adunarea Naţională 
din Alba-Iulia

I. Adunarea Naţională a tuturor Românilor din 
Transilvania, Banat şi Ţara Ungurească, adunaţi 
prin reprezentanţii lor îndreptăţiţi la Alba-Iulia în 
ziua de 18 Noembrie (1 Dac.) 1918, decretează 
unirea acelor Români şi a tuturor teritoriilor lo
cuite de dânşii, cu România. Adunarea naţională 
proclamă în deosebi dreptul inalienabil al naţiunei 
române la întreg Bănatul cuprins între râurile 
Murăş, Tisa şi.Dunăre.

II. Adunarea Naţională rezervă teritoriilor sus 
indicate autonomie provizorie până la întrunirea 
Constituantei aleasă pe baza votului universal.

III. Legătura cu aceasta ca principii fundamen
tale la alcătuirea noului Stat Român, Adunarea 
Naţională proclamă următoarele :
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1. Deplină libertate naţională pentru toate po
poarele conlocuitoare. Fiecare popor se va instrui, 
administra şi judeca în limba sa proprie prin in
divizi din sânul său, şi fiecare popor va primi 
drept de reprezentare în corpurile legiuitoare şi 
la guvernarea ţării în proporţie cu numărul indivi
zilor ce-1 alcătuiesc.

2. Egală îndreptăţire şi deplină libertate auto
nomă confesională pentru toate confesiunile din 
stat.

3. înfăptuirea desăvârşită a unni regim curat 
democratic pe toate terenele vieţii publice. Voţul 
obştesc, direct, egal, secret, pe comune, în mod 
proporţional, pentru ambele sexe în vârstă de 21 
de ani la reprezentarea în comune, judeţe ori par
lament. .

4. Desăvârşită libertate de presă, asociare şi 
întrunire, libera propagandă a tuturor gândirilor 
omeneşti.

5. Reforma agrară radicală. Se va face con- 
scrierea tuturor proprietăţilor în special proprietă
ţilor mari. In baza acestei conscrieri, desfiinţând 
fidecomisele şi în temeiul dreptului de a micşora 
după trebuinţă latifundiile, se va da posibilitate 
ţăranului să-şi creieze o proprietate (arător, păşune, 
pădure) cel puţin atât, cât să poată munci el şi 
familia lui. Pincipiul conducător al acestei politici 
agrare, e pe de o parte promovarea nivelărei so
ciale, pe de allă parte potenţarea producţiunei.

6. Muncitorimei industriale i-se asigură aceleaşi 
drepturi şi avantagii, cari sunt legiferate în actele 
mai avansate state industriale din Apus.

IV. Adunarea naţională dă expresiune dorinţei 
sale ca congresul de pace să înfăptuiască comu
niunea naţiunilor libere în aşa chip, ca dreptatea 
şi libertatea să fie asigurate pentru toate naţiu-
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nile mari şi mici deopotrivă, iar în viitor să se 
elimineze răsboiul ca mijloc pentru regularea ra
porturilor internaţionale.

V. Românii adunaţi în această adunare salută 
pe fraţii lor din Bucovina, scăpaţi din jugul mo
narhiei Austro-Ungare, şi uniţi cu ţara mumă 
România.

VI. Adunarea naţională salută cu iubire şi en- 
tusiasm liberarea naţiunilor subjugate până aci în 
monarhia Austro-Ungară, anume naţiunile : ceho
slovacă, austro-germană, jugoslav|i, polonă şi ru- 
teană, şi hotărăşte ca acest salut al său să se 
aducă la cunoştinţă tuturor acelor naţiuni.

VII. Adunarea Naţională cu smerenie se închină 
înaintea memoriei acelor bravi Români, cari în 
acest răsboiu şi-au vărsat sângele pentru înfăptuirea 
idealului nostru, murind pentru libertatea şi uni
tatea naţiunei române.

VIII. Adunarea Naţională dă expresiune mulţă- 
mitei şi admiraţiunei sale tuturor puterilor aliate, 
cari prin strălucitele lupte purtate cu cerbicie 
împotriva unui duşman pregătit de multe decenii <* 
pentru răsboiu, au scăpat civilizaţiunea de ghiarele 
barbariei.

IX. Pentru conducerea mai departe a afacerilor 
Naţiunei Románé din Transilvania, Bănat şi Ţara 
Ungurească, Adunarea Naţională hotărăşte insti
tuirea unui mare Sfat Naţional Român, care va 
avea toată îndreptăţirea să reprezinte naţiunea 
română oricând şi pretutindeni faţă de toate na
ţiunile lumii, şi Să ia toate dispoziţiunile, pe cari 
le află necesare în interesul naţiunei.

Incheiând, tălmăcesc dorinţa de veacuri a celor 
14 milioane de Români strigând : „Trăiască Ro
mânia Mare!“

Vasile Goldiş.
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Cătră Maiestatea Sa Regele FERDINAND I.

Adunarea Naţională a Românilor din Transil
vania, Banat şi Ţara Ungurească, ţinută în Alba- 
Iulia, glorioasa cetate à lui Mihaiu Viteazul, a 
decretat într’un elan de entusiasm fără margini,, 
cu unanimitate Unirea teritoriilor sale cu Regatul 
României. Vestindu-vă hotărârea aceasta, care în
coronează aspiraţiile de veacuri ale Neamului Ro
mânesc, rugăm pe Maiestatea Voastră să primiţi 
omagiile ce venim a-Ie exprima cu profunda su
punere.

Trăiască Maiestatea Sa Regele Nostru Fer
dinand I.

Trăiască Maiestatea Sa Regina Maria.
Tiăiască Augusta Lor Familie,
Trăiască Româniâ Mare.

Dat în Alba-Iulia la 19 Noembrie / 2 Decem
brie /  1918.

George Pop de Băseşti
preşedinte

Voci de presă
despre adunarea delà Alba-Iulia.

(După ziarul Româuul).
Măreaţa adunare delà Alba-Iulia s’a terminat, 

cuvântul mare al unirii tuturor RomâniTor s’a 
spus. Şi noi, Românii, suntem deplin mulţumiţi 
cu cele ce s’au făcut şi cum s’au făcut.

Fireşte, despre Maghiari nu se poate spune ace- 
laş lucru, deşi la Alba-Iulia s’a stabilit programul 
democraţiei celei mai largi şi a libertăţii depline-
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Ziarele maghiare comentează viu adunarea delà 
Alba-Iulia. Ştiau, că acolo se va decreta unirea 
t:u România, şi totuş acum nu-şi pot suprima mi' 
Tarea.

Maghiarii—aşa se vede — nădăjduiau în ceva: 
că lucrul nu va merge neted, pentrucă socialiştii 
români nu se vor învoi la unirea cu România. Dar 
speranţa a fost zadarnică.

Acum nu le mai rămâne decât să constate că 
alipirea la România s’a decretat cu unanimitate 
şi însufleţirea cea mai mare şi că adunarea înt Fa
ri ev ăr a fost impozantă şi cei 100 de mii de Ro
mâni adunaţi au fost de minune disciplinaţi.

Paharul, pe care trebuie să-l bea acum Maghia
rii, e amar, de aceea presa îi mângâie. Hotărârea 
delà Alba-Iulia încă nu înseamnă uniraa cu Ro
mânia, pentrucă cuvântul din urmă revine confe
rinţei de pace.

Şi ei aşteaptă liniştiţi şi cu încredere acest cu
vânt, pentrucă în teritoriul revindecat de Români 
sunt în majoritate covârşitoare Maghiarii Saşii 
şi Săcuii.

Au deplină încredere, pentrucă Ungaria e ţară 
democratică, nu ca România lui Ferdinand de 
Hohenzollern şi q boierilor săi. In paranteză să 
spunem România „batjocorită“ de Maghiari, îşi 
face datoria. Regele Ferdinand a împărţit ţărani
lor două milioane hectare de pământ (ca la 5 mi
lioane jugere) pe când republica maghiară promite 
numai împărţirea pământului.

E caracteristic, că ziarele cari cântă osana de
mocraţiei maghiare — operează cu datele statis
tice făurite de regimul vechiu, pe care şi Maghia- 
rii-1 ţiu de cel mai păcătos Datele acelea sunt 
ficţiuni, sunt născociri sc scrupul de-a arăta supe-
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rioritatea numerică a Maghiarilor, care însă este 
numai pe hârtie, în biroul statistic.

Ziarele maghiare, cred că conferinţa de pace va 
da dreptate Maghiarilor. Dacă însă s’ar întâmpla 
contrariul, ei no se vor lăsa, până când va mai 
trăi un pui de Maghiar.

Curioasă ideie despre dreptate ! Dreptatea tre
buie să fie pe partea Maghiarilor din motivul 
simplu, că o mie de ani s’au obişnuit aşa, că 
numai a lor poate fi dreptatea.

Unele ziare scriu cu resemnare,- ştiu că Ardea
lul şi celelalte părţi locuite de Români sunt pier
dute.

Világ.

Adunarea delà Alba-Iulia a declarat, că naţiu
nea română din Ungaria vrea să se unească cu 
România. In teri torul, în privinţa căruia s’a adus 
hotărîrea aceasta sunt mai mulţi Maghiari, Saşi, 
Nemţi şi Sârbi decât Români. Aşa dar România- 
Mare însemnează, că câteva milioane de Maghiari, 
mai muhe sute de mii de Nemţi, mulţi şi multe 
mii de Sârbi şi Ruteni, ajuag sub stăpânire stră
ină. Ciocnirea şovinismului s’a întâmplat deja în 
Alba-Iulie. S’a văzut, că la Banat reflectează nu 
numai imperialismul român, ci şi cel sârbesc... Pro
blema naţionalităţilor o poate rezolvi numai de
mocraţia. Noi suntem obiectivi şi recunoaştem că 
la Alba-Iulia au adus şi hotrâri în spirit democratic. 
Se promite tuturor locuitorilor României-Mari 
libertate deplină, drept electoral egal, reformă a- 
grară radicală, alianţa popoarelor. Suntem însă cu
rioşi că Româia-Mare a lui Ferdinand de Hohen- 
zollern, care se razimă pe boieri şi pe baionetele 
unor generali, se gândeşte sincer şi serios la adu
cerea reformelor democratice. Ne interesează mult
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aceea, că Românii din Ungaria cred serios, că 
oligarhia cea mai ruşinoas5 din Europa se va schi
mba în democraţia lui Wilson... Poporul român 
din Ungaria chiar la aceştia (la boieri şi Ferdinand) 
caută democraţia ?

Ii doare tare, că adunarea nu a salutat pe Ma- 
glrari din prilejul eliberării lor, deşi domnia de 
clasă a lui Tisza a oprimat în acelaşi chip şi pe 
Maghiari, ca pe Românii din Ungaria. Adunarea 
naţională nu a fost în drept să pretindă adminis
traţia şi stăpânirea deplină peste 26 ce comitate, 
pentrucă dreptul acesta — conform contractului 
de armistiţiu — revine statului maghiar,

Cuvântul decisiv asupra hotărârei delà Alba- 
Iuba se va spune în conferinţa de pace şi noi 
mergem cu si.flet liniştit şi conştiinţa curată în 
faţa judecăţii lumii, ca să se spună unde este mai 
mare garanţă pentru democraţia adevărată, pentru 
împlinirea cinstită a principiilor lui Wilson, în 
Ungaria sau în regatul de boieri alui Ferdinand 
<ie Hohenzollern.

In privinţa hotărârii nu avem nici o îndoială.
Az. Est.

La Alba-Iulia adunarea Naţională a Românilor 
a  spus, că Românii din Ardeal şi Ungaria se des
fac de Ungaria şi se unesc cu regatul român fără 
condiţii.

Cu durere luăm la cunoştinţă această hotărâre. 
Românii încep să facă uz de violenţă : folosindu- 
se de situaţia noastră ca suntem nearmaţi şi în- 
crezându-se in puterea Antantei, vreau să-şi clă
dească statul prin silă.

Fiind cu nminele legate putem ridica numai 
•cuvântul nostru de protestare împotriva călcării
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de drept şi silei ce se pregăteşte. Dar oricare ar 
fi deciziunea Antantei, hotărârea conferinţei de 
pace, un lucru e sigur, nu ne vom împăca cu a- 
ceea, ca să ia delà noi ceva, ce numai al nostru 
poate fi : pământul maghiar şi teritoriul locuit în 
majoritate covârşitoare de Maghiari.

Pământul răpit va fi în veci cuibul iredentis
mului maghiar |i aranjarea Europei în felul acesta 
nu va aduce liniştea popoarelor, ci va aduce noi 
încurcături, primejdii şi noi lupte între naţiona
lităţi. Iu apus adoarme ideia de revânşă, dar în 
Ardeal hotărârea aceasta o va ţinea trează şi nu 
se va potoli câtă vreme va trăi un Maghiar în 
ţara- Aradi Hírlapi.

Maghiarii au aşteptat cu respiraţia oprită, ce 
va hotărâ Duminecă adunarea naţională română 
convocată la Alba-Iulia. S’au lăţit veşti contra
zicătoare despre alipirea la România şi Ardeapil 
spera, că socialiştii vor putea opri crearea Româ
niei Mari şi ajungerea sub stăpânire românească 
a multor milioane de Maghiari. Durere, n’a fost 
aşa, pentru că conducerea consiliului naţional ro
mân a câştigat şi sentimentele socialiştilor pentru 
tendinţele ei de a înfăptui imperial. Noi, ziariştii 
maghiari, am petrecut in dureri letargice acele ore 
de plumb create de păcatele Irecutului, în care 
adunarea naţională a declarat cu însufleţirea până 
la extaz unirea necondiţionată cu România.

...Toate semnele dovedesc, că soartea tristă a 
Ardealului s’a pecetluit în adunarea de eri.

Aradi Közlöny.

...Era de prevăzut, că ho-ă”ân'le adunării naţi
onale din Alba-Iulia vor avea răsunet la Maghia
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rii aspru loviţi de mâna sorţii şi iată Târgul.Mu- 
răşului strigă de durere, iar comitatele delà mia
zăzi protestează contra faptului, să fie rupte din 
trupul Ţării ungureşti.

Arad és Vidéke.

Românii au hotărât asupra sorţii lor în Alba- 
Iulia. Stăm din partea lor în faţa faptelor împli
nite, asemeuea şi din partea noastră. Ei vor să 
se desfacă de Ţara ungurească, noi ţinem cu tă
rie la integritatea teritorială, dar mai ales ţinem 
la Ardeal. Că ce înseamnă în realitate concluzul 
din Alba-lulia, nu s’a decis definitiv în Alba-Iulia, 
ci se va decide în conferinţa de pace. Orice dis
poziţii, ce s’ar lua până la conferinţa de pace fără 
a se ţinea seamă de condiţiile de armistiţiu, sunt 
numai nişte provocări îndreptate împotriva ordi- 
nei, păcii, liniştei şi siguranţei publice.

Prin urmare, până când Românii rămân în că
di ele declaraţiei lor, n’avem motiv să alarmăm 
lumea, în clipa însă când Românii din Ardeal ar 
teroriza pe ardelenii neromâni şi ar încerca să ia 
cu forţa sub imperiul lor ţinuturi, comune, oraşe 
şi comitate, în cari n ’au majoritate absolută; nu 
vom mai putea privi cu mâinele în sân evenimen
tele.

Românii n’au drept să închirieze pentru ei drep
tul de dispoziţie, acesta aparţine şi Maghiarilor şi 
Ne mţilor deopotrivă, iar Maghiarii din Ardei tre
buie să dovedească, că ţin la acest drept, chiar şi 
atunci, când Românii i-ar sili să se folesească de 
mijloace cari sunt în defavorul înţelegerii paşnice... 
Conducătorii Românilor continuă un joc primej
dios cu politica poporului... Aceia vorbesc de 
martiraj, cari acasă s’au bucurat de cea mai largă 
libertate şi au făcut nenumărate declaraţii de
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loialitate. Acum tot aceştia fac pe apostolii şi 
joacă de ceea parte.

Trăim vremuri grele şi aceste vremuri cer Ma
ghiarilor nu numai inerţie umilitoare, ci vigurosi- 
tate şi răspuns deschis, bărbătesc, unguresc.

Şi peste toate linişte ! Concluzul adunării na
ţionale române e numai o aspiraţie, care se va 
pune în desbatere la forul competent. La aceste 
desbateri vom fi şi noi de faţă şi noi avem şi alte 
drepturi faţă de ţara noastră, decât răstălmăci
rea principiilor wilsoniane, aspiraţii nerăsturnate 
şi hămiseală de ţară.

Aradi Uiság.

...In faţa deprimării de-o clipă trebuie să ac
centuăm ceea ce am scris de multe oii : Antanta 
n ’are interes, să creieze o nouă chestie balcanică, 
un iredentism maghiar, pentrucă pământul luat 
delà noi ar fi o vecinică spuză pentru iredenta 
maghiară şi o astfel de alcătuire a Europei ar fi 
creiarea nu a păcii popoarelor, ci a unor noi în
curcături, primejdii, lupte naţionale. In apus a- 
doarrne principiul revanşei, ci s’ar deştepta cu 
îndoită vehemenţă în Ardeal, pentrucă Maghiarii 
nu se vor putea nicicând împăca cu faptul, ca 
să se alăture României un teritor, unde faţă de 
2,000.000 Români trăiesc 3,500.000 Maghiari, Să- 
cui, Şvabi şi Saşi. Trebuie să avem credinţă ne
clintită în hotărârea dreaptă a conferinţei de pace, 
care nu va putea sancţiona hotărârea delà Alba- 
Iulia.

«
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âteva date statistice.


